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REZUMAT 

 

CUVINTE  CHEIE: Nichita Stănescu, imaginar, psihanaliză, anarhetip, regresii, 

niveluri de realitate, verticalitate ascendentă, verticalitate descendentă, poetul-

pământ, poetul-apă, poetul-foc, poetul-aer 

 

 

Ne-am propus ca temă de cercetare  Unităţi imaginare în opera lui Nichita 

Stănescu, supunând creaţia autorului Necuvintelor unei investigaţii la nivel 

interdisciplinar, apelând în acest sens la un instrumentar cu acoperire în diverse planuri 

teoretice, mai mult sau mai puţin învecinate, constituite, însă, ca pronunţat operaţionale în 

relaţie cu literatura. Este cazul psihanalizei (în prelungirea consideraţiilor lui Didier 

Anzieu), al teoriei imaginarului (cu unele ramificaţii, cum ar fi teoria anarhetipului
1
, dar şi 

a centrării pe prezenţa în poezie a motivelor celor patru elemente constitutive ale materiei – 

cu originea în filozofia Greciei antice –  efectuată de G. Bachelard), al deconstrucţiei de tip 

fenomenologic practicată, bunăoară, de J. Derrida, al psihocriticii, al teoriei simbolurilor, 

al teoriei fractalilor ş.a. 

Alegerea temei este motivată de încercarea de a lărgi aria interpretativă a 

imaginarului stănescian. Orice act de construcţie parcuge o succesiune de etape care 

constituie travaliul creator al unităţii în cauză. Sigmund Freud a determinat cele trei forme 

ale travaliului psihic: al visului, al doliului şi al creaţiei. Travaliul presupune schimbare. 

Visul, doliul şi creaţia reprezintă momente de criză în evoluţia individului. Se produce o 

răvăşire interioară, o incertitudine la nivelul edificiului fiinţei, o regresie spre resursele 

nefolosite al bazinului imaginal
2
, de care artistul se va folosi pentru redimensionarea unui 

                                                           
1
Corin Braga defineşte anarhetipul ca „un mecanism de creaţie, ca un <<un duct>> epic sau liric ce evită, în 

desfăşurarea operei  respective, într-un mod  deliberat (chiar dacă nu a fost explicit teoretizat de autor în acest 

sens), asociaţiile şi conexiunile, succesiunile de imagini, de scene, de situaţii ce duc la constituirea unui sens 

global al textului” (Concepte şi metode în cercetarea imaginarului:dezbaterile Phantasma, Iaşi, Polirom, 

2007, p. 21-22). 

2
Termenul „imaginal” este propus de Henry Corbin, desemnând o formă de imaginaţie meta-psihologică, o 

prezentare sensibilă a unei lumi inteligibile. 
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nou echilibru. Procesul de reconstrucţie a fiinţei creatoare urmăreşte conturarea unui spaţiu 

germinativ al mentalului celui aflat  în căutarea subteranelor sinelui. Didier Anzieu 

identifică cele cinci faze pe care le parcurge artistul în timpul travaliului de creaţie: 

„…resimţirea unei puternice stări de surprindere; conştientizarea unui reprezentant psihic 

inconştient; ridicarea lui la rangul de cod organizator al operei şi alegerea unui material 

capabil să doteze acest cod cu un corp; compunerea operei în detaliu; producerea ei în 

afară”
3
. Urmărind diagrama psihanalistului francez am încercat să identificăm manifestarea 

celor cinci faze specifice travaliului creator în opera lui Nichita Stănescu.  

Vom apela la teoriile imaginarului în încercarea de a surprinde actul regresiv al 

eului creator în imaginarul material, urmărind studiile lui Gaston Bachelard despre 

imaginaţia materiei. Imaginarul „este mai aproape de percepţiile care ne afectează decât de 

concepţiile care inhibă sfera afectivă” 4,  poziţionându-se „de partea a ceea ce vom numi 

holisticul (întregul) şi nu de partea a ceea ce numim atomisticul (elementul)
5
. Jean – 

Jacques Wunenburger distinge între două accepţiuni ale imaginarului: unul static, „o 

ţesătură de imagini pasive şi mai ales neutre”, şi altul care „care comportă un fel de 

principiu de autoorganizare, de auto-poietică, ceea ce permite deschiderea permanentă a 

imaginarului înspre inovaţie, tranformări şi recreări”
6
. În analiza imaginarului stănescian 

vom lucra cu cea de-a doua semnificaţie a termenului, deoarece creaţia sa se sustrage 

oricăror limite şi are capacitarea de regenerare continuă. În aceeaşi idee vom utiliza şi 

simbologia,  descoperind pe lângă valenţele simbolice, deja consacrate, ale unor unităţi, 

altele noi, specifice imaginarului stănescian. 

                                                           
3
Didier Anzieu, Psihanaliza travaliului creator, Traducere din limba franceză şi prefaţă de Bogdan Ghiu, 

Bucureşti, Editura Trei, 2004, p. 111. 

4
 Jean – Jacques Wunenburger, Imaginarul. Traducere de Dorin Ciontescu – Samfireag, Ediţie îngrijită de 

Ionel Buşe , Cluj – Napoca, Dacia, 2009, p. 13. 

5
 Ibidem. 

6
 Ibidem, pp. 14-15. 
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Semiotica promovată de Ferdinand de Saussure, Charles Sanders Pierce şi Umberto 

Eco urmăreşte studiul semnelor, modul în care funcţionează comunicarea dintre cod şi 

mesaj. În această idee, vom aborda în viziune personală sistemul de semne din opera 

stănesciană, pentru că fiecare interpretant îşi transpune propria viziune asupra textului, fapt 

ce ne va oferi posbilitatea de a construi un sistem de semne inovator. Vom folosi 

deconstrucţia lui Jacques Derrida pentru a face o analiză a unităţilor componente ale 

imaginarului stănescian, a fragmentărilor, a deplasărilor de sens. 

Regresia telurică proiectează un imaginar al formelor capabile să se regenereze 

urmând circuitul firesc al naturii, modelându-se într-un timp lent, asemenea tuturor 

manifestărilor de la nivel cosmic. Reveriile poetului legate de formele pământene aduc în 

atenţia cititorului povara desprinderii de materialitate şi oferă posibilitatea eliberării sub 

diverse forme datorită faptului că, în stadiul primordial, materia era uşor modelabilă. 

 Regresia ignică configurează un imaginar al formelor capabile de mistuire, 

combustie, iluzie, lumină, dar şi scrum datorită efectului distructiv. Ipostaziat în formele 

ignice, poetul recuperează procesul travaliului creator mai mult ca în orice altă regresie 

materială, deoarece  

focul declanşează emoţia şi arderea interioară, mistuie fiinţa în momentele de criză ale 

existenţei. 

Sub dominaţia reveriilor acvatice, creatorul liric receptează mişcările ondulatorii, 

libertatea de manifestare atât la nivel teluric, cât şi la nivel aerian. Marea imensitate de ape, 

întinsă pe suprafaţa pământului conferă posibilitatea dezvoltării unui imaginar neaşteptat, 

bogat în imagini translucide, în reflectări de oglizi unduitoare.  

Regresiile în formele aeriene sunt favorizante zborului, eliberării, luminii, 

vibraţiilor interplanetare. Fiinţa poetică are sentimentul uşurării, se despovărează, devine 

vibrantă, generatoare de noi emoţii creatoare. 

Actualitatea temei de cercetare constă în aplicarea metodei psihanalitice a 

surprinderii fazelor de creaţie în cazul poetului Nichita Stănescu, în deconstrucţia 

imaginarului poetic stănescian pentru a identifica fenomenul pulverizării fiinţei creatoare 

în  unităţile imaginare specifice elementelor primordiale: pământ, apă, foc, aer, în 

identificarea unor noi valenţe ale simbolurilor deja confirmate cu o anumită semnificaţie, 

în proiectarea unei viziuni interdisciplinare asupra poeticii stănesciene. 

Intenţia noastră, în prima etapă, este de a descoperi şi identifica cele cinci faze ale 

travaliului creator în cazul lui Nichita Stănescu, mai ales că starea de creaţie a poetului este 

una naturală, firească, în cadrul literaturii române. Creatorul trebuie să aibă în el însuşi 
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acea predispoziţie de a rămâne într-un anumit stadiu de creaţie atâta timp cât acesta este 

productiv şi de a-l depăşi atunci când simte necesitatea evoluţiei, a zborului spre 

dimensiuni superioare. El trebuie să se simtă liber între diferitele faze ale naşterii operei, să 

se mişte cu lejeritate printre multiplele paliere ideatice, să-şi depăşească stările de inhibiţie 

raportate la relaţia eu   lume. În declanşarea actului creator se disting mai multe etape, se 

conturează un proces de iniţiere al fiinţei, dincolo de orice aspect pragmatic. Fenomenul se 

produce în forul interior al creatorului şi presupune modificări spirituale. 

 În cea de-a doua etapă, intenţionăm să delimităm un proces anarhetipic, pentru a 

identifica unităţile imaginare în care se conturează regresiile poetului, vizând cele patru 

elemente primodiale: pământul, apa, focul, aerul. Nichita Stănescu participă la actul scrierii 

ca la o manifestare firească a naturii în compoziţia umanului, se desfăşoară pe cele mai 

surprinzătoare niveluri de percepţie şi de realitate,
7
  reuşind să îmbogăţească şi să se 

îmbogăţească cu fiecare dimensiune nou descoperită. Creatorul trăieşte  fenomenele de 

politropie
8
 şi de  policronie

9
 pentru a se insera în fragmente izolate ale spaţiului şi 

timpului, recondiţionând astfel travaliul creator. 

Cristian Moraru explică faptul că orice pulverizare a fiinţei poetice în adâncimile 

materiei are ca scop extragerea esenţei: „Expansiunea eului în cosmos înseamnă, pe lângă 

subordonarea universului, şi preluarea tuturor funcţiilor acestuia, fenomenele naturii 

aflându-şi aşadar o sursă individualizată, devenind conjugabile şi raportabile la persoana 

poetică, singură, izolată de restul lumii, suportând doar compania lui <<Nimeni>>”
10

. 

În delirul creator poetul săvârşeşte un act de reîntoarcere la formele prime ale 

materiei. Prin manifestările regresive, captează energiile creatoare ale celor patru elemente 

primordiale. Redescoperind în formele originare condiţia creatoare, poetul îşi construieşte 

o reţea imaginară prin intermediul stărilor pure. Este o ipostază din care fiinţa poetică nu 

                                                           
7
 cf. Basarab Nicolescu, Transdisciplinaritatea.Manifest. Traducere din limba franceză de Horia Mihail 

Vasilescu, Iaşi, Editura Junimea, 2007, pp. 27-28. 

8
 Gabriel Liiceanu, Încercare în politropia omului şi a culturii, Bucureşti, Editura Cartea Românească, 1981,  

p. 5-7. 

9 
Cornelius Castoridis, L’institution imaginaire de la société, Paris, Seuil, 1975, apud,  Corin Braga, De la 

arhetip la anarhetip, Iaşi, Editura Polirom, 2006,. p. 247. 

10
 Cristian Moraru, Ceremonia textului. Poeţi români din secolul XX, Editura Eminescu, Bucureşti, 1985, p. 

220. 
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mai vrea să iasă, dorindu-şi să trăiască acea continuă stare creatoare: „Cînd se imaginează 

restituit fenomenului originar absolut, reintegrat în prototip, sub aripa divină, ar vrea să 

rămînă acolo, renunţînd la încarnare”
11

.  

Eul poetic trăieşte reveria formelor primordiale şi plonjează în micile fragmente ale 

acestora pentru a trăi un proces osmotic cu materialul din care este construit cosmicul; 

practic avem o interacţiune între infinitul mic şi infinitul mare: „Avînd intuiţia unităţii 

esenţiale a materiei (şi a nemateriei), revelaţia identităţii tuturor individuaţiunilor ce 

populează cosmosul […] conştiinţa se confruntă, înăuntrul <<sinelui>> poetic, cu 

simţămîntul diviziunii, al fragmentului”
12

. 

Selecţia textelor s-a realizat din volumele poetului menţionate în bibliografie, 

urmărind prezenţa mărturiilor poetului sau ale cunoscuţilor în legătură cu fazele de creaţie 

şi ale manifestării celor patru elemente primordiale în imaginarul său poetic. În citarea 

textelor din opera poetului şi a teoreticienilor literari am ales să respect normele de scriere 

utilizate de  autori (am păstrat „î” în interiorul cuvintelor), fără să fac modificările după 

normele gramaticii actuale, în scopul sporirii autenticităţii materialului.  

           Caracterul ştiinţific al tezei este conferit de bibliografia aferentă temei. Pe de o 

parte, istorii literare, studii, eseuri, cronici, enciclopedii, dicţionare de autori, de opere 

literare, de simboluri. Pe de altă parte, teze de doctorat despre imaginar, articole şi 

interviuri acordate de Nichita Stănescu, publicate în reviste sau în volum. De asemenea, 

sunt utilizate studii de critică, estetică, teorie literară, fie româneşti, fie străine, în 

interpretarea textului literar. 

Caracterul inovator al tezei se reflectă în: analiza textelor stănesciene, cu caracter 

personal, din punctul de vedere al psihanalizei lui Sigmund Freud şi Didier Anzieu,  

deconstrucţia lui Jacques Derrida în abordarea comparatistă a mai multor texte poetice 

stănesciene, urmărind analiza imaginarului material a lui Gaston Bachelard, psihocritica lui 

Charles Mauron, anarhetipologia lui Corin Braga, nivelurile de realitate ale lui Basarab 

Nicolescu, descoperirea unor noi valenţe simbolice şi semiotice în opera stănesciană. 

Lucrarea conţine 6 capitole, o introducere şi concluziile. Capitolul I, Ipostazele 

travaliului creator, surprinde  trecerea prin diferitele stări ale procesului de creaţie 

artistică. Identificăm condiţiile în care se declanşează emoţia creatoare la Nichita Stănescu, 

marcăm momentele în care are loc conştientizarea asumării responsabilităţii asupra 

propriei creaţii, modul în care au fost depăşite stările de incertitudine, de inhibiţie ale 

                                                           
11

 Dumitru Micu, Limbaje moderne în poezia românească de azi, Bucureşti, Editura Minerva, 1986, p. 99. 

12
Ibidem, pp. 98-99 . 
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poetului. Descoperim felul în care se materializează actul de creaţie şi se compune propriu-

zis opera, precum şi impactul operei în afară, felul în care cititorul o receptează. În actul 

creaţiei, artistul se raportează la un public interior, se adresează în tăcere unei fiinţe ideale 

pe care încearcă s-o convingă de propria valoare. „A concepe o operă înseamnă a-i spune 

acestei fiinţe ideale interiorizate: <<fii sincer şi recunoaşte, ai fost nedrept în ceea ce mă 

priveşte, recunoaşte-mi dorinţele şi capacităţile, confirmă-mi ceea ce eu simt că sunt cu 

adevărat>>”
13
. Condiţia esenţială a travaliului creator  o reprezintă capacitatea eului de a se 

face iubit de Supraeu sau măcar de unul dintre personajele interiorizate care-l alcătuiesc. 

Fără iubire suficientă din partea Supraeului omul nu poate deveni creator şi fără realizarea 

unei opere căreia să i se recunoacă valoarea creatorul nu poate forţa dragostea Supraeului.  

Capitolul II, Manifestări anarhetipice, constituie o receptarea a ipostazelor 

anarhetipice reflectate în imaginarul poetic al lui Nichita Stănescu. Poetul se supune unui 

proces anarhetipic, nu pentru a se recrea, ci pentru a se simţi firesc, în evoluţia sa: 

„Fragmentele, meteroriţii, asteroizii, rămăşiţele de scene, imagini, simboluri, miteme, 

alcătuiesc un nor figurativ care ne copleşeşte prin el însuşi, nu în virtutea astrului arhetipal 

iniţial din care provin, ci ca nebuloasă remanentă, care ne bombardează imaginaţia şi ne 

distruge convenţiile de percepţie”
14

. 

Poezia lui Nichita Stănescu nu mai este un mijlocitor al lumii şi al esenţelor ei, ea: 

„… este o lume, care se proiectează şi se guvernează singură, după legile inventate ad-hoc. 

Poezia, în detaliile şi în întregul ei, nu mai exprimă nimic ci se exprimă prin <<simpla>> 

imprimare pe coala de hârtie şi pe retina cititorului uimit”
15

.  

Fiinţa poetică renunţă la unitatea existenţei într-un timp concret, se refugiază din 

propriul trecut pentru a putea redescoperi sensul existenţei în fragmente rupte de viaţă. Are 

astfel o imagine holomorfică asupra condiţiei individului creator. Acesta trebuie să se rupă 

de tot ceea ce-i împovărează existenţa şi să se proiecteze în actul creator într-o stare 

ingenuă, astfel că fiecare parte a eului său să se poată manifesta ca o unitate distinctă. 

                                                           
13

 Didier Anzieu, op.cit., p. 138. 

14
 Corin Braga (coord),  Concepte şi metode în cercetarea imaginarului:dezbaterile Phantasma, Iaşi, 

Polirom, 2007, p. 21. 

15
 Daniel Cristea-Enache, Lyrica Magna. Eseu despre poezia lui Nichita Stănescu, Bucureşti, Editura Curtea 

veche, 2010, p. 123. 
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Capitolul III, Unităţi imaginare ale pământului, conţine imaginarul construit în 

jurul pământului, fiind determinat de straturile dense, brute ce-l compun, având ca sursă 

natura şi transformările ei. Cel care lucrează cu reveriile pământului aprofundează 

ipostazele materiei şi depune o muncă asiduă pentru a proiecta un univers compensator, 

dincolo de o realitate vizibilă cu ochiul fizic. 

Este cu atât mai dificil travaliul creator, cu cât materialul de lucru are deja o formă, 

dar efectul este profund şi atinge cele mai sensibile niveluri ale sinelui. Nichita Stănescu 

recuperează prin reveriile pământului, acele engrame ale fiinţei primordiale creatoare. 

Orice element component al planului terestru are un circuit natural, firesc, după fiecare 

consumare a existenţei dovedeşte capacitatea de a se regenera. 

Mircea Eliade explică binomul homo-humus configurând potenţialul uman extras 

din sevele pământului: „…omul a putut fi viu pentru că venea din pământ, pentru că s-a 

născut din – şi se întoarce în – Terra Mater”
16
. Pământul este purtător al rodului, 

regenerează continuu, este la începutul şi la finalul oricărei vieţi, este creatorul formelor 

vii. 

Capitolul IV se numeşte Unităţi imaginare ale apei. Prin regresiile acvatice, poetul 

recuperează transparenţa, fluiditatea, limpezimea, puritatea, capacitatea de a transgresa 

limitele impuse de celelalte elementele componente ale imaginarului material, forţa 

regenerării: „…apa este stăpîna limbajului fluid, a limbajului fără contraste, a limbajului 

continuu, continuat, a limbajului care mlădiază ritmul şi conferă o materie uniformă unor 

ritmuri diferite”
17

. 

  Mircea Eliade identifică rolul  esenţial al ipostazelor acvatice: „…apele 

simbolizează substanţa primordială din care toate formele se nasc şi în care toate se 

reîntorc, prin regresiune sau prin cataclism”
18
. Apele conţin germenii vieţii şi ai creaţiei de 

orice natură. Ele limpezesc spaţiul imaginar al manifestării actului creator şi proiectează 

embrionii unei noi creaţii. 

Capitolul V, Unităţi imaginare ale focului, studiază focul, care se manifestă printr-

o verticalitate ascendentă urcând dispre dimensiunile terestre (focul obişnuit), spre spaţiile 

                                                           
16

 Mircea Eliade, Tratat de istorie a religiilor. Traducere de Mariana Noica, Bucureşti, Editura Humanitas, 

1992, p. 281.  

17
 Gaston Bachelard,  Apa şi visele. Eseu despre imaginaţia materiei.Traducere de Irina Mavrodin, Bucureşti, 

Editura Univers, 1995, p. 209. 

18
 Mircea Eliade, op.cit.,p. 183 . 
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intermediare şi apoi urmează o verticalitate descendentă dinspre celest (soarele, fulgerul) 

spre teluric. Focul poate fi purificator, regenerator sau distructiv.  

 Purificarea prin foc se realizează datorită arderii care consumă materia, eliberează 

trupul de efectele negative oferind astfel posibilitatea manifestării unui act de iluminare: 

„Pur şi foc sînt în sanscrită acelaşi cuvînt. Acestui foc spiritualizant i se adaugă riturile de 

incinerare soarele, focurile de elevaţie şi de sublimare, orice foc care transmite o intenţie 

de purificare şi de lumină. […] Se înţelege deci că focul este cea mai bună imagine a lui 

Dumnezeu, cea mai puţin imperfectă dintre reprezentările sale”
19

. 

Pentru Gaston Bachelard focul reprezintă o unitate complexă datorită valenţelor 

sale contradictorii: „… focul poate fi valorizat într-un dublu sens: de bine şi de rău. El 

trezeşte frica şi respectul, dragostea şi ura. Contradicţiile focului intim sau socializat sînt 

imense”
20

.   

Focul poate fi asociat cuvântului care este generator a unor universuri noi: „În 

Biblie deopotrivă focul e legat de cuvîntul lui Dumnezeu şi de cel al profetului ale cărui 

buze sînt <<purificate>> cu un tăciune aprins”
21

.  

Capitolul VI se numeşte Unităţi imaginare ale aerului. Întreg universul este definit 

din punctul de vedere al aerului, deoarece acesta oferă posibilitatea eliberării, a libertăţii, a 

stării de cunoaştere deplină. 

 Pentru Nichita Stănescu întruparea în formele de aer constituie suprema stare de 

graţie pentru că fiinţa creatoare depăşeşte oricare dintre stadiile închistării în formele de 

pământ, de apă şi de foc, reuşind să se desprindă de limită şi să se propulseze printr-o 

verticalitate ascendentă: „Fiecare poet ne este deci dator cu o invitaţie la călătorie. Prin 

această invitaţie, noi primim, în fiinţa noastră intimă, un blând imbold, imboldul care nu 

zguduie, care pune în mişcare reveria salutară, reveria cu adevărat dinamică. […] Un poem 

frumos este un opium sau un alcool. E un tonic pentru nervi. El trebuie să producă în noi o 

inducţie dinamică. […] Poetul focului, cel al apei şi al pământului nu transmit aceeaşi 

                                                           
19

Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, volumul 2, Bucureşti, Editura Artemis, 1995, pp. 

65-66 . 

20
 Romul Munteanu, Prefaţă la Gaston Bachelard, Psihanaliza focului, Bucureşti, Editura Univers, 1989, p. 

XVI. 

21
 Gilbert Durand, Structurile antropologice ale imaginarului. Introducere în arhetipologia generală. 

Traducere de Marcel Aderca, Prefaţă şi postfaţă de Radu Toma, Bucureşti, Editura Univers, 1977, p. 218. 
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inspiraţie ca poetul aerului”
22

 . Fiecare dintre formele de aer confirmă uşurinţa deplasării 

între diferitele faze ale existenţei ceea ce facilitează construirea unei stări superioare a 

eului poetic. În stadiul pulverizării în aceste forme aeriene creatorul atinge nivelul 

culminant al travaliului creator deoarece acum atât opera cât şi autorul ei se eliberează, se 

desprinde de concret şi se oferă, cu întreaga arhitectură interioară, lumii şi universului 

infinit. 

Stadiile aeriene ale fiinţării au efecte cathartice asupra poetului şi totodată asupra 

celor care receptează stările sale creatoare. Prin procesul de regresie în ipostazele 

primordiale ale aerului fiinţa poetică participă la însuşi actul creator spiritual, deoarece 

inspiraţia a fost cea care a insuflat naşterea vieţii. 

 

 

 

 

CONCLUZII 

 

Pe parcursul studiului am apelat la deconstrucţie pentru a justifica recuperarea 

stărilor primordiale specifice celor patru elemente, am conturat fenomenul anarhetipic 

pentru a reconstrui stările haotice, originare în care fiecare unitate era înzestrată cu sens, 

am utilizat stările alterate de conştiinţă pentru a configura metamorfozele poetului.  

În primul capitol, Ipostazele travaliului creator am identificat în opera stănesciană 

cele cinci faze ale travaliului creator (unde am descoperit că starea de creaţie este una de 

nefiresc existenţial), de la declanşarea emoţiei creatoare (proces care are loc în timpul 

nopţii) la conştientizarea actului de creaţie (având loc eliberarea de singurătate şi nevoia 

unei susţineri din partea unor prieteni), materializarea lui (poetul apelând aici la 

hemografie) şi compunerea propriu-zisă (prin „limba poezească” şi „necuvinte”) până la 

producerea ei în afară pentru a putea fi receptată de către public (diagrama în U: 

respingerea operei -apropierea de ea -nevoia de operă).  

În cel de-al doilea capitol, Manifestări anarhetipice am identificat acele stări în 

care fiinţa s-a pulverizat într-o infinitate de sensuri şi am descoperit ca spaţii prolifice 

universurile onirice în care poetul devine captiv, căzând în delir şi renunţând la sine, 

                                                           
22

 Gaston Bachelard,  Introducere  la Aerul şi visele. Eseu despre imaginaţia mişcării. Traducere de Irina 

Mavrodin, Bucureşti, Editura Unievers, 1999, pp. 7-8. 
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structurile fractalice prin care microuniversul se recunoaşte în macrounivers, la Nichita 

Stănescu ductul de comunicare reprezentându-l tâmpla şi multiplele niveluri de realitate pe 

care se poate manifesta fiinţa. Am apelat la psihologia abisalităţii a lui Stanislav Grof 

pentru a justifica verticalitatea descendentă pe care se clădeşte o parte din imaginarul 

stănescian atunci când îşi conturează regresii la nivelul pământului sau apei; la psihologia 

înălţimilor a lui Ken Wilber pentru a explica verticalitatea ascendentă spre care tinde 

poetul când trăieşte acte regresive la nivelul focului sau aerului. În ideea conturării 

destinului poetului, care a tins continuu spre autodepăşire, am introdus conceptul de 

metamotivaţie utilizat de Abraham Maslow. Nichita Stănescu a ajuns la o împlinirea 

sinelui, dincolo de limitele contingentului.  

În cel de-al treilea capitol, Unităţi imaginare ale pământului am urmărit utilizând 

metodele de deconstrucţie, să recuperăm firescul manifestat în unităţile imaginare ale 

pământului. Poetul-pământ reprezintă o ipostază prin care se perindă trupurile 

metamorfozate ale fiinţei creatoare. Am introdus aici  conceptul de ingurgitaţie telurică, 

fenomen prin care se produce identificarea dintre fiinţă şi pământ.  O primă unitate a 

reprezentat-o Trupul ca element construit din lutul cosmogonic, pe care l-am identificat ca 

fiind organ de simţ al pământului şi purtătorul energiilor cosmice. În imaginarul stănescian 

apar trupurile aerate, datorită unui proces de metamorfozare verticală, dar trupul se 

supune şi unei metamorfozări orizontale datorită căreia transgresează regnurile şi speciile. 

Trupului i-am asociat trei subunităţi: Ochiul, Inima şi Strigătul ca forme prin intermediul 

cărora se poate îmbogăţi fiinţa cu energia primordială. Poetul-ochi accede spre cunoaşterea 

exterioară prin dezvoltarea văzului, dar şi spre cunoaşterea interioară când văzul îşi 

anulează funcţiile şi intervine orbirea ce facilitează dezvoltarea unei psihologii a 

abisalităţii. Poetul-inimă se proiectează ca o sursă a vieţii atâta timp cât fiinţa este captivă 

în trup, devine depozitarul energiilor din stările regresive. Am introdus sintagma inima-

planetă, pentru a configura reflectarea macrosmosului în microcosmos. Poetul-strigăt 

conturează ideea că universul de tulbură doar atunci când o fiinţă nu mai poate rămâne 

captivă în trupul de lut. Poetul-strigăt este o mărturie a stihialului şi elementarului, 

declanşând trăiri dionisiace.  

 Alte unităţi surprinse au fost Zăpada, aici prin ipostaza de poet-zăpadă, 

configurându-se înfrigurarea prevestitoare a morţii, Câmpia / câmpul, ipostaza  poetului -

câmp redând toposul mortificat, dar şi pe cel vital, având ca subunitate adiacentă Calul, în 

ipostaza cabalină poetul fiind învestit cu funcţii psihopompe. Poetul-piatră receptează 

timpul abisal, trecerea lentă având capacitatea de autogenie. Poetul-iarbă indică faptul că 
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viscerele telurice se supun transformărilor pentru a urca spre lumină. Poetul îşi proiectează 

alterităţile în morfismul ierbii pentru a se îmbogăţi din profunzimea structurilor htoniene. 

Poetul-copac este o axă centrală, liant între miezul pământului şi miezul cerului. Poetul-

frunză simbolizează fragilitatea, efemeritatea, dar şi forţa regenerării.  

 Cel de-al patrulea capitol, Unităţi imaginare ale apei, a urmărit recuperarea 

firescului manifestat la nivel acvatic prin intermediul Ţărmului, ca spaţiu intermediar între 

pământ şi apă, a Componentelor acvatice, a Ploii şi a Aburului, care facilitează trecerea 

înspre imaginarul focului. Poetul-apă recuperează prin regresie transparenţa, fluiditatea, 

limpezimea, puritatea, dobândind capacitatea de a transgresa limitele impuse de materie. 

Poetul-ţărm se situează la limita dintre teluric şi acvatic, metamorfozându-se continuu. 

Trupul de lut este înlocuit cu trupul de apă pentru ca formele fluide să germineze 

imaginarul poetic. Poetul este supus unei hilogenii, corpul fiind alcătuit din elemente 

acvatice, care configurează un imaginar al formelor vibrante. Poetul-ploaie configurează 

simbolistica fertilizării, dar şi pe cea distructivă. Starea aburindă este similară stării 

creatoare, fiindcă presupune combustia interioară, care generează explozia creatoare.  

Capitolul al cincilea, Unităţi imaginare ale focului a urmărit recuperarea firescului 

ignic prin intermediul următoarelor elemente: Soarele, Lumina, Focul interior, Flacăra şi 

Fumul, componente prin intermediul cărora eul creator a reuşit să-şi declanşeze combustia 

interioară premergătoare travaliului creator. Poetul-foc trăieşte eliberarea de sub povara 

materiei atingând iluminarea, este părtruns de fiorii creatori manifestaţi prin ardere, trăind 

o regenerare continuă. Poetul-soare promovează trăirea extatică, conturând simbolul 

soarelui interior ca o reflectare a macrosmosului în microcosmos. Poetul-lumină 

reprezintă stadiul superior din procesul metamorfozelor fiinţei. Este ipostaza din care se 

pătrunde în universurile sensibile ale existenţei. Focul interior desemnează coexistenţa 

stării de creaţie cu starea de afectivitate. Cuvintele-flacără generează un univers creator al 

sensurilor profunde, în care fiinţa rezonează la nivel cosmic doar prin intermediul 

simţurilor. Poetul-fum realizează conexiunea dintre toate elementele cosmosului, făcând 

trecerea dinspre ignic spre aerian. 

Capitolul al şaselea, Unităţi imaginare ale aerului, a urmărit recuperarea firescului 

aerian prin intermediul următoarelor elemente: Aerul neaer, Cerul, Stelele, Norii, Vântul, 

Fluturele, Aripa, Vulturul, având ca subunitate Oul ce conţine simbolistica unei continue 

germinaţii. Poetul-aer plonjează în stadiile superioare ale fiinţării, descoperind efecte 

cathartice. Aerul neaer blochează simţurile, producând claustrarea, poetul fiind nevoit să se 

elibereze din acest spaţiu. Poetul-cer trăieşte o stare de graţie, simţindu-se împlinit. Poetul-
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stea are capacitatea de a visa şi de a se manifesta liber în univers. Poetul-nor primeşte 

funcţiile primordialităţii şi călătoreşte în universuri infinite, putând să se joace cu timpul. 

Poetul-vânt trăieşte stări discontinue, încercând să recupereze zbuciumul naşterii lumii. 

Poetul-fluture receptează emoţia creatoare în forma cea mai sensibilă, el proiectând 

sacrificiul suprem de la stadiul larvar la cel al elevaţiei desăvârşite. Poetul cu aripi poate 

pătrunde în lumile superioare şi să transmită cititorilor frumuseţea unui univers la care ei 

nu pot avea acces. Ipostaza poetului-vultur este stadiul suprem al elevaţiei creatoare, este 

intrarea în eternitate. Poetul-ou sugerează ideea regenerării interioare care o reflectă pe cea 

la nivel cosmic.  

Inovaţia adusă prin abordarea temei de cercetare a constat în proiectarea celor cinci 

faze de creaţie din psihanaliza lui Didier Anzieu în actul de creaţie a lui Nichita Stănescu, 

în identificarea manifestărilor anarhetipice la nivelul oniricului, al fractalilor şi al 

nivelurilor de realitate, precum şi în actul de deconstrucţie al imaginarului stănescian în 

scopul identificării reveriilor elementelor primordiale: pământ, apă, foc şi aer – din dorinţa 

de a contribui la mai buna înţelegere a unui poet care şi-a scris opera în modul cel mai 

firesc, sustrăgându-se oricăror convenţii ale gândirii.  
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